

86.3
С 25



Иллюстрация М. Морозова

по его сочинениям, письмам и рассказам современников

Святитель Иннокентий



Святитель Иннокентий.

митрополит московский и коломенский

Г88811

СВЯТИТЕЛЬ ИННОКЕНТИЙ

по его сочинениям, письмам
и рассказам современников

*От Господа исправляются стопы
мужу: смертный же како
разумеет пути своя
(Притч. 20: 24).*



"Союз писателей России"

Псковское региональное отделение

2007

ТРОПАРЬ

Святителю Иннокентию,
митрополиту Московскому,
глас 1

Во вся страны полунощныя
изыде вещание твоє, яко приемши
слово твоє, ихже богоієпно научил
еси, неведущия Христа светом

Евангелия просветил еси,
человеческия обычай украсил еси,
Российская похвало, святителю
отче наш Иннокентие, моли
Христа Бога спастися
душам нашим.

По благословению
архиепископа Амвросия (Щурова)

Эта книга является переизданием большого исследовательского и литературного труда, посвященного жизни и деятельности выдающегося православного миссионера и Церковного деятеля, просветителя Аляски и Америки, святителя Иннокентия (Борисова), митрополита Московского и Коломенского, который был выполнен Иваном Барсуковым в конце XIX века. Яркая и наполненная жизнь, всецело посвященная служению Церкви, исполненная Духом Божиим и любовью ко Господу и ближним, начавшаяся в Сибирской глуши, проведенная среди диких народов Севера и блестяще закончившаяся во главе Русской Православной Церкви, раскрывается во всей полноте событий, подробнейшим образом описанных на предлагаемых читателю страницах.

-о-
-тврим. Камчатская областная универсальная научная библиотека им. С.П. Крашенинникова
-коэтикоэзупоэтоэп. А и око-
-ыфэ яннинадоп tote ингоп эеэ и изв. вдот эеитэр эжу тоэ
-енефэодо атапедэ ямэди оненди оти. котэжя ми и. новотонфХ
-оддевд иллэвд, нпэмч и пптом ожакоэд. М. водуэт и инскж отэ
-удуэ дуэт тирлэдэ вд веэтоэ утни ундо и янненеэ мэн о энниа

«Ученик отдаленнейшего времени, отдаленнейшего края и еще более в отдаленной стране проведший более половины своей жизни», высокопреосвященный Иннокентий в сонме наших православных архиереев, древних и новых, величественно обрисовывается отличительными, ему только свойственными, самобытными чертами. Выросший и подвизавшийся до семидесяти лет среди природы безыскусственной, простой и среди таких же простых детей природы, он и сам был прост и доступен, ласков и приветлив, прям и безпристрастен, не любил ни в чем искусственной нарядности, не любил выставлять напоказ ни свои знания, ни заслуги, а всегда держал себя просто и смиренно. Сильный природный ум свой он обогатил такими обширными и многосторонними познаниями, какими немногие обладали. Сердце его было чуждо зависти и лукавства, честолюбия и самомнения, жадности к богатству и роскоши. С самого младенчества поставленный в борьбу с суровой природой и людьми, с нуждами и лишениями, он приучил себя к терпению и труду, к мужеству и стойкости, к самообладанию и находчивости, к воздержанию и довольству малым, к беспрекословной покорности святой воле Божией во всех обстоятельствах жизни.

По природе хорошо сложенный, высокий и статный, он был телом и духом могуч и крепок. Он бодро устоял против всех тяжких невзгод житейских и дожил до глубокой старости, не видя болезненной дряхлости, до последних минут сохранив ясность ума и благодушие. Такой примерной простотою, воздержанием и кротостью, терпением и твердостью, здравым умом и многоопытностью, своей покорностью промышляющему о всех нас Богу, преосвященный Иннокентий был достойным преемником московских молитвенников и святителей.

Имя его сделалось славным и почтенным как у нас, так и в чужих краях. Не только всякий русский, ревновущий о чести и славе своего Отечества, но и всякий образованный человек: англичанин, немец,

француз, американец, кто только уважает науку и человечество, по-чтительно преклоняется пред величавой личностью нашего Камчатского и Алеутского апостола.

Вот уже четыре года, как в Бозе почил этот подвижник веры Христовой, и нам кажется, что приспело время сделать обозрение его жизни и трудов. Мы, насколько могли и умели, собрали разбросанные о нем сведения в одну книгу, которая да облегчит труд будущего биографа.

Благодетельному содействию преосвященного Амвросия, епископа Харьковского и Ахтырского, и обер-прокурора Священного Синода Константина Петровича Победоносцева я обязан, что многолетний труд мой увидел свет Божий.

Считаю также долгом принести мою глубочайшую благодарность преосвященному Алексию, епископу Дмитровскому, отцу наместнику Свято-Троицкой Сергиевой Лавры архимандриту Леониду, Е.И.Вениаминовой и ее детям, баронессе Е.С. Делер (урожденной Шереметевой), З.С.Свербеевой (урожденной княжне Трубецкой), князю П.П.Вяземскому и Н.П.Барсукову за сообщение мне драгоценных материалов.

Благоговение и любовь к памяти святителя воодушевляли меня в труде моем. Сознавая недостатки представляемой на суд соотечественников книги моей, повторю слова Епифания Премудрого, древнего жизнеописателя святого Стефана Пермского: «Аз, худый, недостойный, убогий... желанием обдергим есь и любовию подвизаем, хотел бых написати... на воспоминание, купно же и памяти ради, от доброго и чудного жития святителя нашего... Сия же убо снисках, и где иonde собрав, предположих яже о житии его ова слухом услышах, ова же от учеников его уведах... есть же и другое, яко и своим очима видех, иное же и с самем беседовах многажды, и от того навык, и прочая елико вопрошах от старых муж, якоже рече Священное Писание: *Вопроси отца твоего, и возвестит тебе* (Втор. 32; 7). Но молю вы, боголюбцы, дадите ми простыню, молитуйте о мне: аз бо есь умом груб, и словом невежа, худ имея разум. Не бывавши ми во Афинех от юности, и не поучихся у философов ни их плетения риторьска, ни ветийских глагол, ни Платоновых, ни Аристотелевых бесед не стяжах... и испроста — отъинуде весь недоумения наполнился».

Иван Барсуков.

14 августа 1883 года, Москва

ОГЛАВЛЕНИЕ

ПРЕДИСЛОВИЕ..... 3

ГЛАВА I (1797-1823)..... 5

Рождение Ивана Попова (впоследствии митрополита Московского Иннокентия). — Первоначальное обучение его грамоте. — Его сиротство. — Дядя благодетель. — Успехи Ивана Попова в грамоте. — Читает в церкви Апостол. — Определен в Иркутскую Духовную семинарию. — Его любовь к механике. — Город Иркутск. — Открытие мощей первого епископа Иркутского, святителя Иннокентия. — Иркутская Духовная семинария и ее порядки. — Отношения Ивана Попова к своим товарищам-семинаристам. — Его наружность. — Новый ректор архимандрит Павел. — Прозвания семинаристов. — Иван Попов, в память епископа Иркутского Вениамина, назван Иваном Вениаминовым. — Часовщик Клим. — Любимые занятия Ивана Вениаминова. — Сделанные им водяные и солнечные часы. — Иван Вениаминов вступает в брак с священническою дочерью Екатериной Ивановною. — Посвящение во диакона. — По окончании курса в семинарии определен учителем приходского училища. — Рукоположен во священника к Иркутской Благовещенской церкви. — Всеобщее уважение к нему. — Отправляется на миссионерское служение в Америку. — Награжден «Набедренником». — Посещает родное село Ангинское. — Путь в Уналашку

ГЛАВА II 19

Остров Уналашка, по описанию отца Вениаминова. — Приход отца Вениаминова. — Сведения, собранные отцом Вениаминовым о первоначальном водворении Христианства в Америке. — Наша первая духовная миссия в Америке. — Российско-американская компания. — Православные церкви в Америке. — Уналашкинская паства до прибытия к ней отца Вениаминова

ГЛАВА III (1824-1834) 33

Начало миссионерской деятельности отца Вениамина. — Постройка церкви на острове Уналашка. — Беседы и назидания отца Вениамина. — Его путешествия по островам Уналашкого прихода. — Замечательный старик-шаман. — Рассказ о нем в донесении отца Вениамина к преосвященному Иркутскому. — Ответ преосвященного. — Отец Вениаминов проповедует слово Божие Лисьевским алеутам. — Переводит Священное Писание на алеутский язык. — Составленные им алеутский букварь и грамматика алеутско-лисьевского языка. — Его записки об островах Уналашкого отдела. — Услуги, оказанные отцом Вениаминовым Российской-американской компании. — Образ жизни отца Вениамина на острове Уналашке. — Общий взгляд на десятилетнюю миссионерскую деятельность отца Вениамина на острове Уналашке. — Награжден наперсным «Крестом». — Переведен на остров Ситху

ГЛАВА IV 53

Алеуты, по описанию отца Вениамина

ГЛАВА V (1834-1838) 79

Остров Ситха, новое место миссионерского служения отца Вениамина. — Просвещение светом Евангельского учения диких колошей. — Колоши, по описанию отца Вениамина. — Ученая деятельность отца Вениамина на острове Ситхе. — Устроенные отцом Вениаминовым колоколенные часы и органы. — Характеристика миссионерской деятельности отца Вениамина. — Сравнение со святым Стефаном Пермским

ГЛАВА VI (1838-1841) 101

Обстоятельства, препятствовавшие дальнейшему успеху миссионерской проповеди отца Вениамина. — Решение отца Вениамина ехать в Петербург. — С благословения епархиального преосвященного Нила, отправляется в Петербург кругосветным путем на корабле «Николай». — Стоянка на острове Таити. — Приезд отца Вениамина в Петербург. — Консistorский столонаачальник. — Представление митрополиту Серафиму и обер-прокурору графу Протасову. — Отец Вениаминов в Москве. — Пользуется благоволением митрополита Филарета. — Сбор пожертвований на миссионерское дело. — Всеобщее

уважение к отцу Вениаминову. — Его первая журнальная статья. — Журнальный отзыв о статье отца Вениамина об алеутах. — Отец Вениаминов вызван синодальным обер-прокурором в Петербург. — В заседании Святейшего Синода докладывает о своей миссионерской деятельности в Америке. — Возведен в сан протоиерея. — Ходатайствует о напечатании своих переводов и сочинений для алеутов. — Кончина супруги отца Вениамина. — Митрополит Филарет убеждает отца Вениамина принять монашество. — Отец Вениаминов посещает Троице-Сергиеву Лавру. — Определение Святейшего Синода о сочинении отца Вениамина «Обозрение Православной Церкви в Российской Америке». — «Краткий христианский катехизис» и другие печатные труды отца Вениамина. — Отзыв правления Российской-американской компании по возбужденному отцом Вениаминовым вопросу о преобразовании Американской Православной Церкви. — Заключение Святейшего Синода по тому же вопросу. — Составленное отцом Вениаминовым «Наставление» миссионерскому священнику. — Поездка отца Вениамина в Киев. — Митрополит Филарет снова убеждает отца Вениамина принять монашество. — Дети отца Вениамина помещены в учебные заведения на казенный счет. — Отец Вениаминов решается принять монашество. — Пострижен в монашество митрополитом Филаретом и наречен Иннокентием. — Посвящение в архимандрита. — Представление новосвященного архимандрита Иннокентия Императору Николаю I. — Архимандрит Иннокентий повествует Великим Князьям о своих миссионерских путешествиях. — Восстановление Камчатской епархии. — Архимандрит Иннокентий представлен первым кандидатом к занятию вновь учрежденной архиерейской кафедры. — Послужной список архимандрита Иннокентия. — Архимандриту Иннокентию назначено быть епископом Камчатским. — Речь Иннокентия при наречении его во епископа. — Посвящение Иннокентия в епископский сан. — Отзыв Императора Николая I об Иннокентии. — Портрет Иннокентия, снятый по посвящении его во епископа

ГЛАВА VII 127

Печатные отзывы об ученых трудах Иннокентия

ГЛАВА VIII (1841) 136

Отъезд епископа Иннокентия из Петербурга к месту служения в Америку. — Пребывание в Москве. — Лейтенант Краснопевков

(впоследствии преосвященный Леонид). — Епископ Иннокентий перед отъездом из Москвы посещает Троице-Сергиеву Лавру. — Путь до Иркутска. — Въезд епископа Иннокентия в Иркутск. — Бывший учитель епископа Иннокентия протоиерей Парняков. — Дальнейшее путешествие Иннокентия в Америку. — Из села Ангинского отправляет своих сыновей в Петербург. — Письма Иннокентия к В.П.Шереметевой, К.С.Сербиновичу и к графу Н.А.Протасову. — Отзывы епископа Иннокентия о некоторых епархиальных архиереях. — Печальная судьба, постигшая бумаги преосвященного Иннокентия. — Круг знакомых и друзей преосвященного Иннокентия

ГЛАВА IX (1841-1842).....151

Прибытие преосвященного Иннокентия на остров Ситху. — Его письма к знакомым и друзьям со времени вступления на епископскую кафедру. — Открытие Камчатской епархии. — Родной брат преосвященного Иннокентия, Стефан Евсеевич Вениаминов. — Положение Камчатской паствы до прибытия к ней преосвященного Иннокентия

ГЛАВА X (1842-1843)164

Путешествие преосвященного Иннокентия по Камчатской епархии. Орлецы, подаренные алеутами преосвященному Иннокентию. — Плавание к острову Еловому. — Письмо к преосвященному Иннокентию настоятеля Валаамского монастыря. — Пребывание Иннокентия в Петропавловском порте. — Камчатский Петропавловский собор. — Ревизия Камчатского Духовного Правления. Обозрение училищ. — Устройство часовен для камчадалов. — Доступность преосвященного Иннокентия и его веселонравие. — Празднование дня тезоименитства преосвященного Иннокентия. — Сборы владыки в дальний путь. — Представленный Иннокентием отчет о положении Петропавловского прихода. — Отъезд Иннокентия из Петропавловского порта. — Село Мильково. — Мильковская Богоявленская церковь. — Письмо Иннокентия к митрополиту Филарету о крещении чукчей. — Преосвященный Иннокентий в Большерецке. — Большерецкая Успенская церковь. — Езда на собаках. — Ичинская Вознесенская церковь и ее приход. — Ичинский священник отец Александр. — Следствие над Ичинским священником. — Тигильская Христорождественская церковь. — Коряцкие старшины. — Лес-

новский острожек. — Свидание преосвященного Иннокентия с братом отцом Стефаном. — Иеродиакон Николай. — Спуск Иннокентия в ущелье. — Дранкинский острожек. — Отзыв преосвященного Иннокентия об осмотренных им Камчатских церквях и приходах. — Надпись в подземелье. — Прибытие преосвященного Иннокентия в Охотск. — Трудности путешествия по Сибири. — Охотский порт. — Письмо преосвященного Иннокентия к сыну своему Гавриилу в Петербург. — Отношение преосвященного Иннокентия к делу перенесения фактории из Охотска в Аянский залив. — Инородцы Камчатской епархии, по описанию преосвященного Иннокентия. — Отъезд Иннокентия в Новоархангельск

ГЛАВА XI (1843-1845)200

Письма преосвященного Иннокентия по приезде в Новоархангельск: к К.С.Сербиновичу, к митрополиту Филарету, к В.П.Шереметевой, к графу Протасову. — Донесение миссионера Нушегакской миссии

ГЛАВА XII (1845-1846).....211

Вторичное путешествие преосвященного Иннокентия на Камчатку. — Его письмо к В.П.Шереметевой по случаю кончины ее внука графа Николая Шереметева. — Прибытие Иннокентия в Петропавловский порт. — Поднесенные ему парчевые облачения. — Перенесение Духовного училища из Петропавловска в Новоархангельск. — Крестный ход в Петропавловск. — Случай посвящения во священника безбрачного причетника. — Письмо преосвященного Иннокентия к митрополиту Филарету о своей миссионерской деятельности в Америке. — Заветные мысли Иннокентия о народном образовании, выраженные им в письме к графу Протасову

ГЛАВА XIII (1846-1848)227

Свидетельство очевидца о пребывании преосвященного Иннокентия на Камчатке. — Путешествие преосвященного Иннокентия по Азии. — Удский приход. — Деятельность православных миссионеров. — Письмо Иннокентия к В.П.Шереметевой, перед выездом из Аяпа. — Учрежденные преосвященным Иннокентием миссии. — Землетрясение. — Донесение Квихпакского миссионера отца Иакова Нецеветова. — Письмо преосвященного Иннокентия к А.С.Норову

ГЛАВА XIV (1848-1849)	241
Путешествие преосвященного Иннокентия для обозрения основанных им миссий. — Дополнительные сведения о миссиях. — Рассказ крещеного алеута Хорошева. — Письмо Иннокентия к дочери своей Фекле Ивановне в Петербург	
ГЛАВА XV (1850).....	249
Отчет преосвященного Иннокентия о состоянии Камчатской епархии за десять лет	
ГЛАВА XVI (1850-1851).....	282
Письма преосвященного Иннокентия к дочери своей Прасковье Ивановне и А.С.Норову. — Новое путешествие преосвященного Иннокентия в Азиатскую часть вверенной ему епархии. — Возведение в сан архиепископа. — Письмо Иннокентия к митрополиту Филарету о своем путешествии по епархии. — Учреждение новой миссии. — Анадырская миссия. — Олюторцы. — Камчадальский кутха. — Обращение в христианство старухи-шаманки. — Еще письмо Иннокентия к своей дочери Прасковье Ивановне. — Благодарственное письмо Иннокентия к баронессе Е.С.Делер	
ГЛАВА XVII (1851)	293
Письма Иннокентия к митрополиту Филарету об успехах миссионерской деятельности в Северной Америке и о курильцах	
ГЛАВА XVIII (1851-1852)	300
Положение Якутской области и предположение о присоединении ее к Камчатской епархии. — Пребывание архиепископа Иннокентия в Якутске. — Его письма к дочери Прасковье о пользе иноческого подвижничества, и митрополиту Филарету — о Квихпакской, Кенайской и Нушигакской миссиях	
ГЛАВА XIX (1852-1853).....	307
Н.Д.Свербеев и отношения его к архиепископу Иннокентию. — Первое письмо к нему Иннокентия. — Присоединение Якутской области к Камчатской епархии. — Иннокентий переезжает на жительство в Аян-	

ский порт. — Его мысли о значении Амурского края. — Сын архиепископа Иннокентия — священник Гавриил Иванович и назначение его миссионером Приамурской экспедиции. — Еще письмо Иннокентия к дочери Прасковье. — Переезд Иннокентия на постоянное жительство в Якутск. — Описание города Якутска. — Письмо Иннокентия к сыну отцу Гавриилу. — Лингвистические занятия Иннокентия в Якутске и свидетельство о них П.А.Гончарова. — Миссионерская деятельность Иннокентия в Якутской области. — Письмо его к митрополиту Филарету об успехах миссионерского дела в Америке и на Камчатке. — Письмо Иннокентия по поводу кончины своей дочери Ольги Музовской

ГЛАВА XX (1853-1854)

Значение исследований Амурской экспедиции. — Путешествие Иннокентия по Якутской области. — Острозвоние преосвященного Нила по поводу пребывания в Иркутске трех архиереев. — Проповедь слова Божия на берегах Амура. — Русская флотилия на реке Шилке. — Деятельность Иннокентия в Якутске. — Его письма: к сыну Гавриилу Ивановичу, Н.Д.Свербееву и митрополиту Филарету. — Дочь Иннокентия Прасковья принимает пострижение с наименованием Поликсения. — Письмо к ней Иннокентия

ГЛАВА XXI (1854-1856)

Письмо Иннокентия к детям с приложением сведений о вторжении англо-французов в Петропавловский порт. — Письмо Иннокентия к Н.Д.Свербееву. — Обозрение Иннокентием Якутской епархии и путешествие его в Аян. — Встреча его на пути с дочерью Екатериной Ивановной в Нелькане. — Приезд его в Аян, вслед за удалением из порта англичан. — Воззвание англичан к жителям порта Аяна. — Англичане вторично вступают в Аян и застают Иннокентия в церкви, совершающим молебное пение о даровании победы над неприятелем. — Шутка Иннокентия по поводу намерения англичан взять его в плен. — Письма Иннокентия к сыну Гавриилу Ивановичу и дочери монахине Поликсении

ГЛАВА XXII (1856-1857)

Путевой журнал Иннокентия за время путешествия его по Амуру. — Письмо митрополита Филарета, полученное Иннокентием

в Кяхте. — Переписка Иннокентия с Н.Д.Свербеевым и с сыном Гавриилом Ивановичем. — Наставительное письмо его к дочери — монахине Поликсении. — Переезд Иннокентия из Аяна в Якутск. — Высочайший рескрипт о пожаловании Иннокентию ордена святого Александра Невского

ГЛАВА XXIII..... 368

Пространная записка Иннокентия об Амуре и о значении Амурского края для России

ГЛАВА XXIV (1857-1858)..... 394

Письмо Иннокентия из Якутска к К.С.Сербиновичу о переводах священно-церковных книг на якутский язык. — Предположения архиепископа Иннокентия о перенесении кафедры Камчатской епархии на Амур и об открытии викариатства. — Сын Иннокентия — священник Гавриил введен в сан протоиерея. — Еще письмо Иннокентия к Сербиновичу, между прочим, с отзывом о протоиерее Димитрии Хитрове (впоследствии — преосвященный Дионисий, епископ Якутский). — Преосвященный Иннокентий поручает протоиерью Громову собрать историко-статистические сведения о Камчатских церквях. — Иннокентий вызван в Санкт-Петербург. — Его первое свидание с протоиереем Петром Поповым (впоследствии — тоже преосвященный Якутский).

Письмо Иннокентия к Т.Б.Потемкиной из Москвы. — Иннокентий в Санкт-Петербурге. — Присутствие в заседаниях Святейшего Синода. — Затруднения в выборе викария для Камчатской епархии. — Письма к Иннокентию митрополита Филарета. — Учреждение викариатств в Якутске и Новоархангельске. — Письмо Иннокентия к своей дочери — монахине Поликсении. — Уволен обратно в свою епархию. — Пребывание Иннокентия в Москве. — Озабочен выбором викария для Камчатской епархии. — Предложение викариатства архимандритам Леониду и Савве

ГЛАВА XXV (1858)..... 409

Путешествие преосвященного Иннокентия по Амуру вместе с Н.Н.Муравьевым. — Пребывание Иннокентия в Усть-Зейской станице. — Переименование станицы в город Благовещенск. — Айгунский договор. — Речь Иннокентия, сказанная Н.Н.Муравьеву по по-

воду присоединения Амурского края. — Н.Н.Муравьев введен в графское достоинство. — Участие Иннокентия в деле приобретения Амурского края. — Дальнейшее путешествие Иннокентия с графом Н.Н.Муравьевым по Амуру. — Пребывание в Николаевске. — Преосвященный Иннокентий освящает первый православный храм на берегах Амура. — Закладка храма во имя святой Софии. — Иннокентий совершает молебствие под открытым небом. — Письмо архимандрита Саввы по поводу предложенного ему викариатства. — Прибытие Иннокентия в Якутск. — Его письма к сыну — отцу Гавриилу, к К.С.Сербиновичу, к дочери Поликсении и к Н.Д.Свербееву

ГЛАВА XXVI (1859)..... 420

Положение миссионерского дела на Курильских островах. — Случай с келейником, состоявшим при Нушегакском миссионере. — Письмо Иннокентия к сыну, протоиерею Гавриилу. — Рукоположение архимандрита Петра в сан епископа Новоархангельского и речь, сказанная Иннокентием новорукопожленному. — Письмо Иннокентия к К.С.Сербиновичу. — Иннокентий награжден алмазным крестом на клобук. — Высочайший рескрипт на его имя. — Письмо Иннокентия к Н.Д.Свербееву. — Г.М.Корнилов и отношения к нему Иннокентия

ГЛАВА XXVII (1859)..... 434

Первое богослужение на якутском языке, совершенное архиепископом Иннокентием. — Священно-церковные книги, переведенные на якутский язык. — История миссионерского дела в Якутском крае. — Письма Иннокентия к дочери — инокине Поликсении, к Г.М.Корнилову, к Н.Д.Свербееву

ГЛАВА XXVIII (1860)..... 444

Отчет преосвященного Иннокентия о состоянии миссий в Камчатской епархии. — Посвящение протоиеряя Петра Попова во епископа Якутского. — Воспоминания протоиеряя Виноградова о семилетнем пребывании Иннокентия в Якутске

ГЛАВА XXIX (1860-1861)..... 464

Болезнь архиепископа Иннокентия. — Его путешествия по Амуру и переписка с Г.М.Корниловым, с Н.Д.Свербеевым, с митрополитом

Филаретом и со своими детьми. — Рассказ очевидца о пребывании Иннокентия в Благовещенске. — Буря на пути из Дуи в Касти. — Преосвященный Иннокентий в Японии. — Рассказ еврея Мовши Зильберберга о миссионерских путешествиях архиепископа Иннокентия	
ГЛАВА XXX (1862-1863)	485
Прибытие преосвященного Иннокентия на постоянное жительство в город Благовещенск. — Архиерейский дом. — Иннокентию пожалованы алмазные знаки к ордену святого Александра Невского. — Высочайший рескрипт. — Иконостас, начертанный собственною рукою Иннокентия. — Письма Иннокентия к митрополиту Филарету, к Г.М.Корнилову, к дочери Поликсении и к редактору журнала «Духовная Беседа»	
ГЛАВА XXXI (1863)	504
Автобиографическая статья архиепископа Иннокентия	
ГЛАВА XXXII (1864-1867).....	509
Миссионерские путешествия преосвященного Иннокентия, по рассказу его дочери Е.И.Петелиной. — Его переписка со своим комиссарионером Г.М.Корниловым, с митрополитом Филаретом и с сыном, протоиереем Гавриилом. — Иннокентий назначен членом Святейшего Синода. — Икона, поднесенная ему якутами. — Письмо Иннокентия к баронессе Е.С.Делер. — В письме к митрополиту Филарету жалуется на ослабление зрения и просится на покой. — Иннокентий сопричислен к ордену святого Владимира 1 степени. — Высочайший рескрипт на его имя. — Новое путешествие Иннокентия по Амуру. — Отношение на его имя Главного Правления Российско-американской компании, по поводу уступки колоний Соединенным Штатам. — Письмо по тому же предмету преосвященного Иннокентия к графу Д.А.Толстому. — Письмо митрополита Филарета в ответ на просьбу преосвященного Иннокентия устроиться на покое в Москве. — Кончина митрополита Филарета и письмо по сему поводу А.Н.Муравьева	
ГЛАВА XXXIII (1868)	536
Слухи и толки о том, кто заместит святительскую кафедру в Москве. — Назначение архиепископа Иннокентия митрополитом Московским. — Переписка по этому поводу Иннокентия с обер-прокурором	

Святейшего Синода. — Прощальная речь, сказанная Иннокентию перед выездом его из Благовещенска. — Письмо А.Н.Муравьева к патриарху Константинопольскому по поводу назначения Иннокентия митрополитом Московским. — Призательные жители города Нерчинска учреждают в Московском Университете стипендию имени Иннокентия. — Воспоминание протоиерея Сизого о шестилетнем пребывании Иннокентия в Благовещенске	
ГЛАВА XXXIV (1868)	546
Шествие вновь назначенного митрополита Московского Иннокентия из Благовещенска в Москву	
ГЛАВА XXXV (1868)	569
Вступление преосвященного Иннокентия на Московскую кафедру и первая речь, сказанная им в Успенском соборе. — Поездка в Троицкую Сергиеву Лавру. — Наружность Иннокентия. — Вызов Иннокентия в Петербург для присутствия в заседаниях Святейшего Синода. — Письмо Иннокентия по поводу избрания его в почетные члены Московского Университета. — Ознакомление Иннокентия со своей новой паствой. — Адрес Иннокентию от причта Московского Казанского собора. — Первые действия Иннокентия по управлению Московской епархией. — Биографические сведения об Иннокентии. — Сборы Иннокентия в Петербург и напутственное слово, сказанное ему преосвященным Леонидом. — Переписка Иннокентия с обер-прокурором Святейшего Синода графом Д.А.Толстым о денежных расчетах с Российской-американской компанией	
ГЛАВА XXXVI (1868-1869)	595
Прибытие митрополита Иннокентия в Петербург. — Письмо к Иннокентию из Японии от иеромонаха Николая. — Записки Иннокентия о воспитании и об общежитии в монастырях. — Его письмо в Москву к преосвященному Леониду	
ГЛАВА XXXVII (1868-1869)	613
Переписка митрополита Иннокентия с преосвященным Леонидом. — Воспоминания Угрешского архимандрита Пимена о своем пребывании в Петербурге и о митрополите Иннокентии	

ГЛАВА XXXVIII	620
Найденная в бумагах митрополита Иннокентия записка русского посланника в Вашингтоне господина Стекля об уступке Соединенным Штатам Русских колоний в Америке	
ГЛАВА XXXIX (1869-1870)	629
Письмо митрополита Иннокентия к преосвященному Леониду о новом уставе Православного Миссионерского Общества. — Приезд Иннокентия на Страстную и Светлую седмицы в Москву. — По возвращении в Петербург посыпает благодарственное письмо москвичам. — Двухсотлетие чудотворной Иверской иконы Божией Матери. — Переписка Иннокентия с преосвященным Леонидом о делах, рассматриваемых в Святейшем Синоде. — На летние месяцы Иннокентий переезжает из Петербурга в Москву. — Речь, сказанная им Государю Императору в Успенском соборе. — Образ жизни Иннокентия в Москве. — Его отношение к духовенству. — Преобразования в благочинии монастырей. — Единоверческое духовенство в сослужении с митрополитом Иннокентием. — Пребывание Иннокентия в Угреше. — Предложение Иннокентия учредить богадельню для вдов и сирот духовного звания. — Участие Иннокентия в составлении вечного календаря. — Иннокентий присутствует в заседании Общества Любителей Духовного Просвещения. — Молебен пред чудотворною иконою в Гефсиманском скиту. — Письмо к Иннокентию его дочери — монахини Поликсении. — Кресло, сооруженное руками Иннокентия. — Переписка Иннокентия с обер-прокурором Святейшего Синода графом Д.А.Толстым об устройстве церковных дел в бывших Американских колониях. — Иннокентий в Московской Духовной семинарии. — Последнее письмо его к дочери — монахине Поликсении. — Панихида по митрополиту Филарету. — Отъезд Иннокентия в Петербург. — Письма Иннокентия из Петербурга к преосвященному Леониду. — Воззвание Иннокентия к Московской пастве по поводу открытия Миссионерского Общества и утверждения его Устава. — Духовное завещание Иннокентия. — Болезнь его и его письма к преосвященному Леониду	
ГЛАВА XL (1870)	656
Приезд Иннокентия в Москву и открытие Православного Миссионерского Общества. — Возвращение Иннокентия в Петербург. —	

Заботы Иннокентия по делу об устройстве епископской кафедры в Сан-Франциско и переписка его по этому предмету с преосвященным Леонидом. — Иннокентий ходатайствует за Квихпакского миссионера иеромонаха Илариона	
ГЛАВА XLI (1870)	667
Письмо преосвященного Леонида к Иннокентию. — Открытие Якутской епархии. — Юбилей войска Донского. — Устройство богадельни в селе Остров. — Выбор кандидата для замещения епископской кафедры в Сан-Франциско. — Иннокентий приезжает в Москву на вакационное время. — Алеуты в Москве. — Летнее местопребывание Иннокентия в селе Черкизово. — Приезды в Москву и ее окрестности для богослужений. — Казанская женская община в селе Головине. — Возвращение Иннокентия в Петербург. — Письмо к нему из Вашингтона от посланника К.Катакази. — Письма Иннокентия к преосвященному Леониду	
ГЛАВА XLII (1871)	680
Переписка Иннокентия с преосвященным Леонидом. — Всеобщее сочувствие к Православному Миссионерскому Обществу. — Письма к Иннокентию графа Д.А.Толстого и посланника в Вашингтоне К.Катакази. — Записка С.Н.Буйницкого о религиозно-нравственном положении жителей Тихого океана. — Возвращение Иннокентия в Москву к празднику Святой Пасхи. — Его болезнь. — Пятидесятилетнее служение Иннокентия по возведении его в сан пресвитера. — Православное Миссионерское Общество. — Открытие Островской богадельни. — Отъезд Иннокентия в Санкт-Петербург	
ГЛАВА XLIII (1872)	695
Переписка Иннокентия с преосвященным Леонидом из Петербурга. — Его замечание о Петербурге. — Возвращение в Москву на летние месяцы. — Письмо преосвященного Леонида к преосвященному Савве о приезде Иннокентия. — Иннокентий пожалован орденом святого апостола Андрея Первозванного. — Высочайший рескрипт на его имя. — Годичное собрание членов Православного Миссионерского Общества. — Открытие Пермского отделения Православного Миссионерского Общества	

ГЛАВА XLIV (1872-1873) 702
Юбилей Петра I. — Иннокентий открывает Общину сестер милосердия. — Просьба его об увольнении на покой. — Утверждение Устава Московского епархиального училища иконописания. — Окончание перестройки дома Петербургского Троицкого подворья. — Письмо Иннокентия к преосвященному Леониду. — Пятидесятилетнее служение протоиерея Громова, школьного товарища Иннокентия. — Воспоминания сибиряка об Иннокентии. — Письмо Иннокентия к баронессе Е.С.Делер

ГЛАВА XLV (1873-1875) 709

Открытие Московского епархиального училища иконописания. — Иннокентий присутствует в общем годичном собрании Православного Миссионерского Общества. — Его забота о распространении полезных книг в народе. — Годичное собрание братства святой Равноапостольной Марии Магдалины. — Приезд Государя Императора в Москву. — Болезнь Иннокентия. — Его письмо к баронессе Е.С.Делер. — Освящение нового придела на Троицком подворье. — Торжественное празднование памяти святителей Петра, Алексия, Ионы и Филиппа. — Открытие епархиального Филаретовского женского училища

ГЛАВА XLVI (1876-1877) 716

Переписка Иннокентия с преосвященным Леонидом. — Письмо к нему из Калифорнии. — Иннокентий совершает молебствие по случаю закладки алтаря в здании храма Спасителя. — Заботливость владыки по управлению епархией. — Приезд Государя Императора в Москву. — Иннокентий вторично просит Государя Императора об увольнении на покой. — Письмо его к преосвященному Леониду. — На зимние месяцы Иннокентий отправляется в Петербург. — К характеристике Иннокентия. — Просьба к Иннокентию Главнокомандующего Боснийской армией полковника Деспотовича о пожертвовании. — Ходатайство Иннокентия о наименовании храма Христа Спасителя Кафедральным собором. — Еще к характеристике Иннокентия. — Иннокентий совершает молебствие по случаю войны с Турцией. — Речи его при встрече Государя Императора в Успенском соборе и в Троице-Сергиевой Лавре. — Он благословляет Государя Императора древнею иконою видения Богоматери Преподобному Сергию. — Свидетельство очевидца

о пребывании Государя Императора в Лавре. — Митрополит Иннокентий получает из Балтимора от Американского священника Карла Хейли, при письме брошюру под заглавием: «Innocent of Moscow the Apostle of Kamchatka and Alaska». — Письма к Иннокентию из Нью-Йорка и из Буффало. — Кончина преосвященного Никодима, епископа Димитровского. — Передвижения в Московской иерархии

ГЛАВА XLVII (1878-1879) 731

Десятилетие служения Иннокентия в сане митрополита Московского. — Внимательность Иннокентия к сельскому духовенству и его забота о нуждах своей епархии. — Последняя поездка митрополита Иннокентия в Петербург. — Посвящения архимандритов: Амвросия и Алексия во епископы. — Возвращение Иннокентия в Москву. — Его последнее письмо к баронессе Е.С.Делер. — Болезнь Иннокентия и последние дни его жизни. — Кончина. — Погребение

ПРИЛОЖЕНИЯ 741

1. Письма преосвященного Иннокентия к А.С.Норову
2. Слово преосвященного Амвросия, епископа Димитровского, произнесенное 5 апреля 1879 года в Чудовом монастыре при погребении высокопреосвященного Иннокентия